

·探索与争鸣·

体育课程思政的内容、特点、难点与价值引领

刘纯献, 刘盼盼

(郑州大学 体育学院(校本部), 河南 郑州 450001)

摘 要: 体育课程思政, 是为完成“立德树人”根本任务, 充分发挥体育课程教学的德育功能与价值引领, 把培育和践行社会主义核心价值观渗透于体育课程建设、体育课程实施和体育课程资源开发等各环节、全过程。通过文献资料、逻辑推理等研究方法, 剖析了体育课程思政的内容、特点、难点与价值引领。研究认为: 要使社会主义核心价值观成为全体师生的精神公理, 就要把体育价值引领融入体育课程思政建设, 更要遵循掌握大学生群体成长成才的规律和乐于接受体育课程思政教育的特点, 科学挖掘体育课程教学中的思政元素, 努力耕耘体育价值引领的肥沃土壤, 营造大学生群体适宜的学习锻炼情境; 全面推进高校体育课程思政建设, 就要寓体育价值引领贯穿于体育知识技能传授和体育能力培养的全过程, 引导帮助大学生逐步形成正确的世界观、人生观、价值观。

关键词: 学校体育; 课程思政; 体育课程; 立德树人; 价值引领

中图分类号: G807.0; G807.4 **文献标志码:** A **文章编号:** 1006-7116(2021)01-0001-06

The content, characteristics, difficulties and value guidance of ideological and political education in physical education curriculum

LIU Chun-xian, LIU Pan-pan

(School of Physical Education, Zhengzhou University, Zhengzhou 450001, China)

Abstract: The ideological and political education of physical education curriculum is to complete the fundamental task of "cultivating morality and cultivating people", to give full play to the moral education function and value guidance of physical education curriculum teaching, and infiltrate the cultivation and practice of socialist core values into the construction of physical education curriculum, the implementation of physical education curriculum and the development of physical education curriculum resources. Through the methods of literature review, logical reasoning and so on, this paper deeply analyzes the connotation, characteristics, difficulties and value guidance of Ideological and political education in physical education curriculum. In order to make the socialist core values become the spiritual axiom of all teachers and students, it is necessary to integrate the physical education value guidance into the ideological and political construction of physical education curriculum. It is also necessary to follow the law of college students' growth and success and the characteristics of being willing to accept the ideological and political education of physical education curriculum, scientifically excavate the ideological and political elements in physical education curriculum teaching, and assiduously cultivate the fertile soil of physical education value guidance and create suitable learning and exercise situation for college students. To comprehensively promote the ideological and political construction of college physical education curriculum, it is necessary to integrate physical education value guidance throughout the whole process of physical education knowledge and skills teaching and sports ability training, and guide and help college students gradually form a correct outlook of the world, the life and the value, respectively.

收稿日期: 2020-10-16

基金项目: 国家社会科学基金重点项目“体育强国建设中弘扬核心价值观研究”(20ATY002)。

作者简介: 刘纯献(1956-), 男, 教授, 博士, 研究方向: 体育人文社会学。E-mail: liuchunxian666@163.com

Key words: school physical education; ideological and political education; physical education curriculum; building morality and cultivating people; value guidance

体育课程思政是建立在构建全员、全程、全课程育人大格局的基础上,营造体育课程与思想政治理论课同向同行的协同效应,树立以“立德树人”丰富体育课程内容的一种综合体育教育理念。没有体育课程,思政教育就缺少载体;放弃思政教育,体育课程就缺乏灵魂。遵循大学生成长规律,全面推进高校体育课程思政建设是使“立德树人”落地生根的重要战略举措,在实现高校体育价值引领、体育知识传授、体育能力培养“三位一体”全面发展的人才培养目标中,体育价值引领是第一要务。全面推进高校体育课程思政建设,就要寓体育价值引领贯穿于体育知识技能传授和体育能力培养的全过程,引导帮助大学生逐步形成正确的世界观、人生观、价值观。

1 新时代体育课程思政的内容

体育课程思政,是为完成“立德树人”根本任务,充分发挥体育课程教学的德育功能与价值引领,把培育和践行社会主义核心价值观渗透于体育课程建设、体育课程实施和体育课程资源开发各环节、全过程,充分体现体育课程目标、体育课程内容、体育课程结构和体育课程评价等课程要素中的思想政治教育价值。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调:“提升思想政治教育亲和力和针对性,满足学生成长发展需求和期待,其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。”^[1]体育课程思政是彰显中国特色体育教育的重要内容,其生命力的延伸保障着“全员全过程全方位育人”的贯彻落实。

1.1 “立德树人”是体育课程思政的本质

教育的首要问题是培养什么人,体育课程就必须融入“五育并举”的大教育格局,在占领“立德树人”制高点中努力彰显体育课程的独特育人价值。“一流的课程应该是实现知识传授、价值引导和能力培养有机统一的课程,其中的价值引导就是课程思政”^[2]。体育课程思政要为学校体育落实“立德树人”任务固本强基,为学校体育培养人才树好风向标,为拓展学校体育培养人才路径打造助推器,更要为挖掘学校体育育人功能开凿蓄水池。真正把握好体育课程思政“立德树人”本质,就能够充分挖掘体育课程和教学领域中蕴含的思政教育资源,提高全员全程全方位育人的成效与辐射功能,使体育课程思政既成为滋润大学生心田的渠,又成为助推大学生茁壮成长的田。

1.2 协同育人是体育课程思政的理念

体育课程思政建设必须坚持“三全”育人。坚持“全员育人”就要求全体教职员工都能成为育人的行家里手,每一个人的言行举止都能担当育人之责、追求育人之效。坚持“全程育人”就要求把“立德树人”贯穿于体育教学全过程和大学生成长成才全周期,追求育人无时不有。坚持“全方位育人”就要把“立德树人”嵌入体育课上、课下、覆盖网上网下、延伸校内校外,追求育人无处不在。体育课程思政的协同育人成效必须建立在坚持以学生为本,因为“人的本质不是单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总和”^[3]。既要遵循思想政治教育规律,又要遵循教书育人规律,更要遵循大学生成长规律,才能充分疏浚体育课程思政主渠道,才能把做人做事的基本道理、社会主义核心价值观的基本要求、实现中国梦的伟大理想和责任担当润物细无声地渗透到体育课程教学之中。

1.3 立体多元是体育课程思政的结构

体育课程思政建设带动体育教育结构发生变化,体现体育知识传授、体育价值塑造和体育能力培养的立体多元,引领三者被割裂的现实体育教学重新构建三位一体。“一种价值观要真正发挥作用,必须融入社会生活,让人们在实践中感知它、领悟它”^[4]。体育教师要在教育实践中积极融入并真实了解熟悉大学生的日常生活方式,把体育教学作为解大学生存在的人生遭际和心灵困惑的金钥匙,有针对性地解读大学生在学习、锻炼、人际交往与社会实践中所产生的迷失与困顿,真正触动大学生默会知识的深处,扩容大学生认知和实践的隐性根源,在赋能体育教育中对大学生产生积极的影响。彰显体育课程思政在培育大学生的世界观人生观、树立理想信念、提升品德修养、涵养奋斗精神、增强综合素质等方面的功能,助推爱国、上进、责任、果敢、担当、乐观、合作等价值观念得到大学生深入、稳定、持久的深刻理解和高度认同。在师生之间架起体育知识传授与心灵成长、体育价值塑造和体育能力提升的良性互动桥梁,实现体育课程思政建设的目的。

1.4 显隐结合是体育课程思政的方法

体育人才培养体系覆盖体育学科、体育学术、体育教学、体育教材、体育管理体系等,发挥好在其中起着融会贯通作用的思想教育,有利于构建体育教育的话语体系。绘就体育课程思政的育人蓝图,就

是要通过深化显性的体育课程目标、内容、结构、模式等方面的改革,把具有隐性的政治认同、国家意识、文化自信、人格养成等思想政治教育元素创造性转化、创新性发展为全面而深刻地挖掘体育课程中蓄积的体育文化、凝聚的体育精神、蕴含的体育价值、形塑的体育风貌,运用体育课程思政的建设过程来提升大学生的运动能力、健康行为、体育品德等核心素养。“把立德树人全面有效融入体育课程体系、教材体系、教学体系、管理体系,构建起教书育人、活动育人、赛事育人、管理育人、服务育人的大体育课程育人体系”^[5]。体育课程思政与体育教学固有的知识技能传授相互融通,达到显性与隐性教育的无缝衔接,在促进学生自由全面发展中收获“立德树人”的成效。

1.5 科学创新是体育课程思政的思维

体育课程思政首先要重视科学思维,把辩证唯物主义和历史唯物主义的思维方式贯穿体育课程始终,在应对当前国际社会意识形态领域波谲云诡、各种社会思潮观念针锋相对时,就能够自觉发挥体育课程思政功能,把马克思主义的立场、观点和方法运用于“立德树人”,为大学生筑牢思想防线,增强抵制各种错误思潮、错误言论的免疫力。“在课程思政建设的具体过程中,也更需要创新思维,以新思维催生新思路、以新思路谋求新发展、以新发展推动新方法,以新方法解决新问题,实现课程思政的创新发展”^[6]。要积极构建“融入式”,把与体育课程知识密切相关的人物、历史、事件等内容渗透到体育教学中,天津体育学院就将中国女排爱国、拼搏、将压力转变为动力等彰显体育精神的思政元素融入《运动心理学》教学的若干专题。体育课程思政还要运用创新思维,通过创立“挖掘式”,就是充分挖掘体育课程知识或体育专业技能中的历史精华、精神弘扬、品质塑造等思政元素,融入高校体育教师现身说法;在诠释体育礼仪、剖析运动竞赛过程判罚、指导体育练习学生间互动等体育教学过程中,充分挖掘蕴藏其中的追求卓越、遵守规则、享受乐趣、健全人格、锤炼意志等思政元素。

2 体育课程思政的特点

新时代体育课程思政主要呈现3个特点,准确把握这些特点能够指导我们在深刻理解体育课程思政的基础上,拓展体育课程思政建设的路径。

2.1 体育课程建设的特点之一是价值引领

在一定意义上讲大学生的价值取向将会决定未来社会价值导向。体育课程思政以大学生核心价值观教育为抓手,强化价值引领成为体育课程思政的核心特点。一是构建体育课程内容与体育知识技能传授、价

值引领的有机统一,做到寓价值引领于体育知识技能传授之中,应是体育课程教学的应有之义。二是在顶层设计中规范体育知识技能传授、价值引领的统一,在缜密完整的体育课程设计中确立价值引领的教学目标;设计价值引领于体育教学大纲和教案中;促进价值引领改进体育教学方式方法;明确价值引领的考核内容与形式等,努力构建形成长期稳定、落地生根的体育课程思政的教学模式。“立德树人”的关键,就是如何把社会主义核心价值观教育有机、有效地融入教育教学的各方面、全过程”^[7]。三是优选体育课程思政元素,不仅紧密衔接体育课程内容,而且注重贴近大学生的生理特点与心理特征,才能充分彰显体育课程在大学生“知、情、意”3个方面蕴含着丰富的思政教育富矿,并把衍生的教育功能不断为体育课程思政赋能,在为大学生释疑解惑中满足其全面发展的需求,以增强体育课程思政的实效,以引领大学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

2.2 体育课程思政特点之二是寓德于体

立德是体育课程思政建设的重要内涵。立德借助体育课程这一重要载体,寓德于体育课,既寓德于体育课程内容,更寓德于体育教师课程教学全过程。毛泽东在《体育之研究》中认为“体育一道,配德育与智育,而德智皆寄于体。无体是无德智也”,深刻揭示了人的全面发展始于体育运动。寓德于体的理念引领促进体育课程思政形成“明确的培育导向+精细的培育进程+优质的培育成果”的建设形态”^[8]。当大学生在体育课堂上奋力拼搏抛洒汗水时,淬炼的是对上进与卓越的追求;当大学生在长跑训练与比赛中耐受“极点”的折磨时,磨砺的是他们果敢坚毅的意志品质;当大学生在公平竞赛中无论收获在规则的约束下的赢,还是体面而又有尊严的输,都会赢得尊重和播撒友谊的种子,在完成自我挑战和超越中,用筋皮骨劳累、精气神陶醉来诠释德智皆寄于体。体育课程思政能够发挥激励大学生积极投身并持之以恒坚持强身健体、陶冶情操、遵纪守法,正是建立在不失时机培育和弘扬体育促进大学生全面发展的价值观的基础上。

2.3 体育课程思政的特点之三是人文立课

体育课程思政高度关注大学生身心健康全面发展的考量,为培养学生正确的意识形态、家国情怀和社会责任而充分挖掘体育课程教学中的人文素养,把对人类生存意义和价值的关怀这种最重要的人文精神嵌入大学生的意识形态,通过体育课程思政的灌输真正把体育课程打造成树立大学生理想信念、培育道德信仰、协调价值追求的充满青春活力的珍爱生命、珍惜健康的必修课。“诊断体育文化,确定其发展状态,首

先要观察的是其价值观是否合理,其赋予体育的意义是否契合社会对体育的需求”^[9]。体育课程思政以人文立课,就会重视思想政治中的核心价值观教育,就会引导体育教师在体育教学过程中时刻注重挖掘人文素养,通过体育教育强化大学生公平竞争、遵纪守法的意识,通过体育教育培养大学生追求卓越、团结合作的精神,通过体育教育磨炼大学生吃苦耐劳、艰苦奋斗的意志力,通过体育教育培养大学生果敢刚毅、百折不挠的优良心理品质。藉此,使体育教学知识内涵更富弹性,体育技能教育更富韧性,体育能力培养更贴近社会需要。

3 体育课程思政建设的难点

新时代体育课程思政的建设需要克服固有的难点。这些难点既有体育课程建设客观方面的原因,也有主观方面因素。只有精准把握和深刻分析这些难点,才能在扎实开展体育课程思政建设中有所突破。

3.1 难在体育专业知识技能与思政教育的融会贯通

体育课程思政的难点在于如何把体育专业知识技能和思想政治教育融会贯通。体育专业知识技能教学贵在求真,求真的过程必须遵循运动技能形成的规律、人体生理机能活动能力变化的规律、人体机能适应性变化规律等体育教学规律,而体育课程思政追求真善美的和谐统一。因此,体育课程思政所面临的首要问题就是要解决体育专业知识技能教学中真善美的相互融通,要把为社会发展凝心聚力的社会主义核心价值观贯穿学习体育知识技能的全过程,织牢价值追求与知识探索之间的精神纽带。所以,构建体育课程思政内容体系,要把培育和践行社会主义核心价值观融入体育课程思政的核心内容。如何把体育课程思政的顶层设计转化、内化、深化为弘扬社会主义核心价值观的主旨,综合体育教育功能中的价值共性、中华优秀传统文化的思政内涵与世界各国体育价值观教育的普遍经验就成为难点,也是重点。王登峰司长^[10]认为:“学校体育也要立足于坚定学生的理想信念,厚植学生的爱国主义情怀,加强学生的品德修养,增长学生的知识见识,弘扬学生的奋斗精神,培养学生的全面发展。”如果真正发挥好习近平总书记提出的享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志的学校体育功能,难点就会变成亮点。在健全大学生人格教育中,把文明其精神、野蛮其体魄、遵守规则、团结合作等作为重要内涵,健全人格就会成为推进体育课程思政的重要落脚点,引领大学生牢固树立法治理念和规则意识,在遵守体育规则、尊重竞赛对手中自觉历练养成学法、知法、用法、守法的意识和习惯,把体育课程看做践

行诚信守法的文明必修课;引领大学生在体育竞赛中更加注重品格的锤炼,在营造团结合作氛围中培育良好社会公德和个人道德,锻造大学生对国家、社会、集体和他人责任担当的铁肩;引领大学生把强身健体融入健康的生活方式,不仅深谙珍爱生命、珍惜健康的价值和意义,而且还会用践行体育时淬炼的吃苦耐劳、积极向上的人生态度和独立自强、果敢刚毅的意志品质充值人生。

3.2 难在能否充分发挥体育教师的主导作用

“从马约翰先生提出的‘体育强国’理念,到蒋南翔校长提出的‘争取至少为祖国健康工作五十年’,广大清华师生把体育锻炼与救国、强国、建设国家联系在一起,爱国主义是清华精神的主旋律,也是贯穿清华体育的灵魂”^[11]。体育教师是体育课程教学的组织者和实施者,要保障体育课程思政承担“立德树人”重任,必须发挥好体育教师的主力军作用。其难点在于能否切实增强体育教师的体育课程思政意识,能否真正解决好体育知识技能教学与思政教育“两张皮”问题,能否真正树立体育价值塑造、体育知识传授和体育能力培养深度融合的理念,以实现育人和育才高度统一;难点在于体育教师能否形成体育课程思政育人自觉,站稳培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的制高点,既传授大学生体育知识技能、培养体育能力,更能塑造大学生品格、品行和品位,胜任大学生全面发展的指导者和引路人;难在能否全面提升体育教师挖掘体育课程思政元素的能力,每一门体育课程都蕴含着丰富的思政元素,需要体育教师在主动发掘、加工和利用的过程中选好、用好优秀体育课程教材,组织好体育教学内容实施中把科学求实的态度、坚毅果敢的精神以及爱国主义情怀传导给学生;难点在于能否切实抓好师德师风建设,引导体育教师将体育课程育人理念内化于心、外化于行,自觉为体育课程思政教育教学改革提供智力和行动支持,要在建立健全师德师风建设长效机制中鞭策激励体育教师以德立身、以德立学、以德施教、以德服人。

3.3 难在协同育人机制的建构与完善

体育课程思政建设引领体育课程与思想政治理论教育同向同行,产生同频共振。“当前‘课程思政’建设面临着从观念层面看‘课程思政’理念有待深入人心,从体制层面看‘课程思政’协同育人机制亟需系统完善,从效果层面看‘课程思政’协同育人作用发挥不够等困难”^[12]。现实情况还难以形成较为完善的体育课程与思想政治教育协同育人的机制。首先,由于协同育人的工作理念淡化,导致政治性和学理性、价值性和知识性、建设性和批判性、理论性和实践性、

统一性和多样性、主导性和主体性、灌输性和启发性、显性教育和隐性教育等难以统一,就难以使主动挖掘体育课程和教学方式中积蓄的思想政治教育资源,实现全员全程全方位育人落到实处,就难以使思想政治教育融入体育课程教学和改革的各项环节、全过程。在协同育人机制建构与完善方面缺乏强有力的支持、保障条件,缺少加强体育课程思政建设的顶层设计,缺少制定明确要求的“时间表”和切实可行的“路线图”,缺乏组织领导、经费保障、激励举措等方面的可靠保证,就很难充分调动广大体育教师的积极性、主动性和创造性,难以营造体育教师投身体育课程思政建设的乐为、敢为、有为的精神氛围。在协同育人机制建构与完善方面,缺乏对体育课程思政建设的评价体系,体育课程思政就缺乏强有力的政策支持、科学合理的制度安排和准确完整的监督评价机制,就难以见到经得起时间与实践检验的协同育人成效。

4 体育课程思政的价值引领

体育课程思政是青少年学生“拔节孕穗期”的铸魂工程,更是充盈大学生精神世界的价值课程。只有牢牢把握价值引领这个第一要务,才能收获“立德树人”的成效。

4.1 在守正创新中凝练价值

毛泽东在体育之研究中“国力茶弱,武风不振,民族之体质,日趋轻细”表达强烈的忧国忧民思想。陈独秀、梁启超意识到国人体质羸弱、意志薄弱的危害而提倡尚武精神。严复根据当时国民的身心素质首先提倡鼓民力等。强国强种强身成为中华民族崛起的奠基石。促进学生身心健康全面发展是学校体育的根本价值。一撇一捺写成人,一生一世在做人,一撇是筋皮骨,一捺是精气神。没有筋皮骨不成立,没有精气神不成器。体育既强壮筋皮骨又提振精气神。强壮的筋皮骨使大学生一身硬,无论是在知识的海洋里遨游、在学业上攀登科学的高峰,还是在漫长的人生征途中战胜艰难险阻、征服激流险滩都会提供坚强的体能保障。湖南省慈利县三官寺土家族乡双胞胎兄弟赵稞、赵棣,在2020年高考中分别以687、685的高分被清华大学、北京大学录取。他们成功的秘诀是,虽然爸爸赵忠其给他们定下不玩手机、不玩电脑的铁律,但从小学一年级开始就陪他们打羽毛球,兴趣爱好极少的俩兄弟,却常在课余时间以打乒乓球来放松心情、缓解压力,他们的成功既归功于对体育的情有独钟,而坚持不懈的锻炼也带来了丰厚的回报。充盈的精气神使大学生一身正,引导大学生不仅在敏于学习、勤于求知中专攻术业,更能在放眼时代、善养胸中浩然

正气中,立为民族振兴使人生出彩之志,为将来走向社会培育与养成自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。

要使在守正创新中凝练体育价值收到成效,其价值引领在于:只要充分发挥体育课程思政的功能,不仅能够培育大学生的爱国情、强国志,还能引导大学生的报国行。要支撑大学生的报国行行稳致远,就要时刻注重运用体育课程思政的功能充分挖掘大学生生理与心理上的潜能,使大学生在践行体悟人生时,认识到失去的永远是年龄,而永存的是精神、气质与风韵。

4.2 在探本溯源中挖掘价值

“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”的中华体育精神既体现了以爱国主义为核心的中华民族精神,又涵盖了以改革创新为核心的时代精神,不仅让大学生在追本溯源中体会到中国体育的光辉实践是弘扬社会主义核心价值观的鲜活教材,还要形成是全社会共同精神财富的共识。

“人生难得几回搏,此时不搏更待何时”是中国优秀乒乓球运动员容国团在1959年4月5日夺取第25届世界乒乓球锦标赛男子单打冠军后抒发的豪言壮语。周恩来总理在接见容国团时,把其夺冠与十年国庆相提并论为1959年的两件大喜事,并把中国即将开始生产的乒乓球命名为“红双喜”。在3年自然灾害严重的1960年5月25日,中国登山队的王富洲、贡布、屈银华从珠穆朗玛峰的北坡登上了鸟都飞不过的世界最高峰,他们以大无畏的精神征服的是大自然的极限,风暴、雪崩的肆虐,冻伤、截肢、殉难的威胁,更点亮了他们奋勇登攀的信念光芒,矗立了比珠峰更巍昂的民族精神丰碑。1981年3月20日,中国男排在与韩国男排争夺世界杯亚洲区出线权时,在先失两局的逆境中奋起直追,连扳3局赢得胜利,北大学子深夜高喊“团结起来,振兴中华”的时代最强音,点亮了中华民族复兴的希望。

要使探本溯源挖掘价值取得成效,其价值引领在于:启迪大学生认识到任何人都决定不了自己如何生,但可以决定自己如何活,使大学生在更快更高更强理念引领下提升生命的高度;使大学生感悟到,任何人都决定不了太阳几点钟升起,但可以决定自己几点钟起床,在自强不息的感召下拓展大学生生命的宽度;使大学生在践行体育的磨砺中切身感受到苦是乐之源、乐是苦之泉,苦兮乐所伏、乐兮苦所依,筋皮骨劳累、精气神陶醉,以吃苦耐劳的毅力增加大学生生命的厚度。

4.3 在学有榜样中点亮价值

梦想在前,榜样的力量带动大学生筑梦圆梦。习

近平总书记为体育赋能,用体育充值人生。2016年9月4日的杭州G20峰会,从早上7点多到晚上10点多,习近平总书记出席了大小公务活动19场,会见各国政要80人次以上,还要保持案无积卷、事不过夜的好习惯。是什么力量支撑他做到“无我”的状态和拥有不负人民的情怀?2014年2月7日,习近平在俄罗斯索契接受俄罗斯电视台专访说:“作为国家领导人,我们已经以身许国啊。工作肯定是一种超负荷的状态,比如我本人现在还是抽出时间来游泳,一天1000米。我和普京总统,包括和美国奥巴马总统,都说起来共同的体会,磨刀不误砍柴工啊,不花一点时间来进行体育运动啊,我们到时候会崩溃。”^[13]这就是最好的答案。

习近平总书记为体育赋能,用体育治国理政。2019年1月31日习总书记在人民大会堂会见国际奥林匹克委员会主席巴赫时说:“中国主办冬奥会的理念,同我们共建‘一带一路’、推进绿色文明建设和反腐倡廉的努力一脉相承……我提倡中国运动员哪怕不拿竞技场上的金牌,也一定要拿一个奥林匹克精神的金牌,拿一个遵纪守法的金牌,拿一个干净的金牌。”^[14]

体育教育是规则在先,运动在后,规程在前,竞赛在后。大学生真正从体育运动与体育规则的辩证关系中得到启迪,那么,在正确处理大学生须臾都离不开的自由与纪律、民主与法治的关系就会游刃有余。自由与纪律、民主与法治犹如涛涛的长江水与长江大堤的关系,越大浪滔天越要大堤坚固如磐。任由江水泛滥,就会造成灭顶之灾。如果大堤坚固如磐,让江水发电它发电,让其浇田它浇田,让其南水北调它向北,让其入海它入海,既利国利民又岁岁安澜。十八大以后,中国体育强身健体、陶冶情操的功能不减,但中国体育培育规则意识,树立遵纪守法的理念更使体育的价值凸显。大学生既身处“三观”成熟期,更是全生命周期中都不可缺少的自律的养成期。点亮大学生心目中的体育价值,就能够使大学生逐渐体认到:人有多自律,人生的路就有多平坦;人要多放松,路上就会有险滩;人要多放纵,路上肯定有深渊。

使学有榜样点亮价值取得成效,其价值引领在于:使大学生在践行体育中体认到,在大学学习生活中体育能够帮助大学生“三观”定型、自律养成,体育不仅可以充值人生,还可以用于治国理政。

体育课程思政之于大学生成长的价值,在于身体强健、在于心灵美化、在于品格健全。要使社会主义核心价值观成为全体师生的精神公理,就要把体育价值引领融入体育课程思政建设,更要遵循掌握大学生

群体成长成才的规律和乐于接受体育课程思政教育的特点,科学挖掘体育课程教学中的思政元素,努力耕耘体育价值引领的肥沃土壤,营造大学生群体适宜的学习锻炼情境,助推大学生的体育价值取向与社会主义核心价值观高度契合。

参考文献:

- [1] 《习近平谈治国理政》第2卷[M].北京:外文出版社,2017:378.
- [2] 王秀阁.关于“课程思政”的几个基本问题——基于体育“课程思政”的思考[J].天津体育学院学报,2019,34(3):188-190.
- [3] 《马克思恩格斯全集》第1卷[M].北京:人民出版社,2009:501.
- [4] 《习近平谈治国理政》第1卷[M].北京:外文出版社,2014:165.
- [5] 夏贵霞,舒宗礼.课程思政视角下高校体育课程育人质量提升体系的构建[J].体育学刊,2020,27(4):7-13.
- [6] 王学俭,石岩.新时代课程思政的内涵、特点、难点及应对策略[J].新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2020(2):50-58.
- [7] 翁铁慧.大中小学课程德育一体化建设的整体架构与实践路径研究[J].上海师范大学学报,2018(5):5-12.
- [8] 赵富学,陈蔚,王杰,等.“立德树人”视域下体育课程思政建设的五重维度及实践路向研究[J].武汉体育学院学报,2020,54(4):80-86.
- [9] 任海.聚焦生活,重塑体育文化[J].体育科学,2019,39(4):3-11.
- [10] 王登峰.完善学校体育制度体系和治理机制[J].中国教育科学,2020(2):96-102.
- [11] 刘波,马新东.继承和发扬优良传统坚持“育人至上,体魄与人格并重”的体育教育观[J].中国学校体育,2013(1):38.
- [12] 何丽萍,陈丽娇.协同育人视域下“课程思政”建设的思考[J].高教论坛,2019(4):60-62.
- [13] 习近平.我年轻时练过拳击 锻炼身体磨刀不误砍柴工[EB/OL].(2017-09-10)[2020-08-20].<http://www.chinanews.com/gn/2017/09-01/8320002.shtml>.
- [14] 北京冬奥会开幕倒计时三周年,习近平这样谈冬奥[EB/OL].(2019-02-03)[2020-08-20].<http://cpc.people.com.cn/xuexi/n1/2019/0203/c385474-30611268.html>.